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BACCALAUREAT BLANC REGIONAL Coefficient : 4

SESSION 2023 sFomesoutracn Duréee : 4h
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[ SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE ]

SERIE : D
Cette éprewve comporte cing (05) pages numérotées 15, 25, 38, 4/5 et §/5,

EXERCICE 1 | (04 points)

A= Le texte lacunalre cl-dessous se rapporte a la mise en place du réflexe conditionnel de sallvation
chez lechien,

S on donpe un morceau de viande a manger, a un chien, on provogue une 1. chez celul-cl. Cefte
secretion de salive est deéclenchée par la viande qul entre en contacl avec la muqueuse buccale. La
vande est un .2 La sallvation se prodult avec n'importe quel chien, C'est donc un réflexe .3, Le
brult d'un métronome ne provogue pas normalement de sallvation chez le chien. I s'agit d'un stimulus
LA Apres e brult d'un métronome, on donne de la viande a manger au chien. On observe une
sdllvation abondante. Le son du ...5... et la fourniture du morceau de viande au chign sont repeteés dans
le méme ordre el on note a chaque fols une salivation abondante : c'est 1a .6, Aprés plusleurs essals,
le 7., seul declenche la salivatlon, Le brull du métronome, au déparl sans effel, est devenu capable de
LB la secretion salivalre, 1) est done appele stimulus 9. et la réponse est un .10, Larsque le son
du métronome est émis plusieurs fois sans 11 avec e stimulus absolu, 1 sécrétion sallvalre diminue
rapidement puls disparalt : c'estla 12,0 du réflexe conditionne

Compléte-le, en utillsant les chiffres, a Falde des molts el groupes de mols qui conviennent dans la
liste sulvante : salivation, neulre, phase dextinction, réflexe conditionnel, metronome,  son,
nouvelle assoctation, stimulus absolu, Inng, phase dapprentissage, conditionnel, déclencher,

3= Les Informations cl-dessous concernent le mecanisme de la contraction musculalre,

1- Pendant o phase d'attachement, Ia fibre musculalre etant excités, Finflux nerveus provogue |
Iberation d'lons Ca’t accumules dans le reticulum endoplasmigue lsse : ce qul permet T liberation des
shtes de fatlon

2o Lenergle ibéree par cette hydrolyse provogue un pivotement des 1etes de myosine vers le centre du
sarcoméere entraimant ainsk le glissement des filaments fins d'actine entre les flaments épals de
myosine el e raccourclssement des sarcomaeres,

3- Pendant |a phase de glissement, en présence d'lons WJ', la myosine activée par I'acting, hydrolyse 'ATP

A- Aucours dela phase de detachement, la fixation d'une nowvelle molécule d°ATP, libérée par hydrolyse
sur la tete de la myosine va rompre les ponts actine-myosines.

b- Ces sites une fols demasques, les 18tes de myosine font falre salllie el se fixer sur les flaments fins
d'actine grace a I'hydrolyse d'une molécule d*ATP afin de former les ponts acto-myosines

/5 Tournez la puge 5. V.P.
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6- Les lons Ca®* sont réabsorbes par le réticulum endoplasmigue lisse. Son absence provogue
fermeture ou le ré-masquage des sites de fixation par la tropomyosine el les filaments retrouvent e
position initiale,

1- Lorsqu'un muscle est au repos, les molécules de tropomyosine disposées sur le filament d'actine
masquent les sites de fikation de |la myosine sur I'actine.

Range ces informations dans I'ordre, pour expliquer la contraction musculaire, en utilisant les chiffres.

C- le schéma ci-dessous se rapporte a la régulation de l'activité cardiague dars le cas d'une
hypertension artérielle. 3

12

13
1

Fais correspondre & chaque annolation, le chiffre qui convient, a laide des mots el groupes de molts
suivants : carotide primitive, nerf de Cyon, nerfl parasympathique, gangllon étollé, crosse aortique, nerf
orthosympathigue, moelle épiniére, nerl de Hering, coeur, valsseau sanguln, zone de relal, sinus carotidien,
bulbe rachidien, chaine ganglionnaire,

EXERCICE 2 | (04 points)

A- Les propositions cl-dessous donnees dans le désordre se rapportent au mecanisme de I'infection de
Forganisme par le VIH.

1- Intégration de I'ADN proviral a I'ADN de lacellule hite

2- Transcription de I'ADN proviral en ARN messager dans le noyau du lymphocyte T4 :

3- Fixation du VIH sur les récepteurs CD4 du lymphocyte T4

4- Transformation de |"ARN viral en ADN proviral ;

5- Formation de nouveaux virus

- Synthése des protéines virales dans le cytoplasme du lymphocyte T4

T+ Multiplication du VIH par bourgeonnement -

B- Injection de I'ARN viral et de |a transcriptase inverse dans le cytoplasme du lymphocyte T4
9 Assemblage des ARN viraux et des protéines virales dans le cytoplasme de la cellule hote.

Range ces élapes dans I'ordre chronologique du déroulement du mécanisme, en utilisant les chiffres.
25

..............................................................

B I .NPFNA ANdllan d . Framen Risne Biddwal 2027 . B 1. NPFANA Alldlan d . Fyamen Rlane Déslanal W73



R.C.I - DRENA Abicjan 4 - Examen Bianc Rigional 2023 - R.C.I - DRENA Abidjfan 4 - Examen Blanc Réglonal 2023

..............................................................

B- Le tableau des expériences et leurs résultals ainsi que les sérles de propositlons cl-dessous sant
relatifs au systéme de défense de 'organisme

Expériences Résultats
Des macraphages sont prélevés de la rate d'un
sujel atteint d*hépatite virale et mis en culture. On | Certaines cellules sanguines deviennent

N3 ajoule a celte cullure des cellules sanguines d'un | capables de produlre des anticorps,
sujet nonattelnt d'hépatite.
N2 On sépare ces macrophages des cellules sanguines | Aucune  cellule  sanguine ne  devient

par une fine membrane Imperméable aux cellules. | capable de produlre des anticorps,

I- Lamise en contact des cellules sangulines, permet ;
a) la production d'anticorps anti-hepatite ;
b) la production de perforine ;
c] laproduction de lymphocytes cyloloxlgues.

2. | aseparation des cellules sanguines permet
a) ladifférenciation des lymphocytes 8 ;
b) laneutralisation du virus de Ihépatite
c) la non sensibilisation des macrophages.

¥ Les macrophages présents dans le milleu de culdre permattent |
al |asensibllisation des autres cellules immunitalres :
b) laphagocytose du virus de I'heépatite ;
¢} laproduction d'interleukl ne.

4. Les cellules sanguines a 'origine de la production des anticorps sont :
d les plasmocytes
b) leslymphocytes B
g les macrophages.
& Le phénomene mis en évidence dans ces expériences esl |
a4l lareaction immunitalre a mediation humaorale -

b) lareaction immunitalire a mediation cellulaire
t) lacoopération cellulaire,

i Le type de délfense de 'organisme mis en évidence dans ces expériences est
a) ladefense specifique
b) ladefense non specifique ;
£l ladélense naturelle.

Releve dans chaque série, la proposition exacte, en utilisant les chiffres et les lettres.

C- Les alflirmations cl-dessouws sont relalives au maintlen de la constance du milleu Intérieur.

1- L'urine primitive a les mémes constituants que le plasma sanguin,

2- L"acide hippurigue est une substance organique filtrée par les reins.

3- I'urine définitive contlent du glucose chez un individu normal.

4- L'urine primitive est un utra-filtrat du plasma sanguin.

§- Le corpuscule de Malpighi comprend |a capsule de Bowman el |e glomérule vasculalre.
- Le glucose et les |ipldes sont des substances 4 seull

1- L'ADH est I'hbormone de regulation de |a teneur en eau du miliew intérieur,

8- Une forte sécrétion d'ADH entraine une forte réabsorption de "eau par les reins.

R'E Tournez la page S.V.P.

e B i . it B, el e B i el B i il B, U 5 ol Sl il . e B Sl B - i i A o i el . W . e . il 0l e bl - e S 8 e i . e B il . . B il 8 ol A 8

R.C.I - DRENA Ablgjan 4 - Examen Bianc Reglonal 2023 - R.C.1 - DRENA Ablgjan 4 - Examen Blanc Reglonal 2023



RC.1 - DRENA Abidjan 4 - Examen Blanc Réglonal 2023 - R.C.] - DRENA Abicjan 4 - Examen Blanc Réglonal 2023

9- Une forte absorption d'eau chez un individu provogue une falble diurese.

10- L'hémorragle entraine une forte réabsorption de ['eau par les reins,

11 L'aldostérone produlte par la corticosurrénale, permet une falble réabsorption du sodium urinalre.
12-U'homéostasie est le maintlen de la constance du milleu intérieur,

Reponds par "Vral” ou "Faux” a chaque affirmation, en utilisant les chiffres.

EXERCICE 3 | (06 points)

Des éléves de la classe de premiére D de lon établissement observent dans la cour de I'école des pleds de
fleurs d'Orguell de Chine. lis les coupent, les dissequent puls remarquent également sur cerfaines fleurs
la présence de pelits fruils aplatis contenant des graines

Curieux d'en savolr plus, ces ééves te sollicitent afin de comprendre la reproduction chez certaines
plantes a fleurs appelées spermaphytes. Tu t"appules sur les documents 1, 2 et 3 ci-dessous pour leur
apporter quelques explications.

1- Annole séparément les documents 1 et 3 en utilisant les chiffres
2- Schématise les élapes de la Tormation de I'élément 2 du document 1

3- Explique |a formation du frull et de la graine en I'appuyant sur les documents 2 el 3.
4- Déduls les notions d'ceul principal et d'ceul albumen.

45
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EXERCICE 4 | (06 points)

A cours de la récréation, un éleve de la classe de premiere O de ton établissement se blesse
acidentellerment en marchant sur une pointe roulllée traversant un morceau de planche abandonng
dans la couwr. Les éleves qul s'attroupent autour de lul pour lul porter assistance constate un écoulement
de sang quil ne cesse de s'arréter. Effrayés, iis le conduisent a 'Infirmerie pour des soins. Linfirmiére de
service désinfecte [a plale et falt un pansement puls affirme aux dleves secourewrs qu'il pourrall s'agir
d'une anomalie héréditalre rare de la coagulation du sang, appelée hémophille quil est provoquée par a
déficience d'un facteur de coagulation

De retour en classe, ceftains éleves portent I'information dannée par I'infirmiére a leur professeur des
Sciences dela Vie et de |a Terre (SVT). Celui<i confirme les propos de I'Infirmiere el présente un pedigree
dont cerfains membres sont atteints de cette anomalle ains| qu’un tableau de résultats de I'analyse de
chromosomes a une chromatide des cellules diplodes chez quatre (4) Individus A, B, C, et D du pedigree
voir documents 1 et 2)

SO OTh G0

% B nomme hemophile

- D Homme non hémophille
O Femme non hémophile

Ty

PEDIGREE D'UNE FAMILLE DONT CERTAINS MEMBRES SONT HEMOPHILES

Document 1

Individus A B C D

oo |8 | (0] 8] [

Intrigués par la scéne qu'lls ont vécu pendant la recréation et curleux d'en savolr plus sur la transmission de cetle
anomalie, des éloves de ta classe sollicitent ton aide en tant que major en SVT,

1- Montre la dominance ou la récessivité de I'allele responsable de I'hémophilie.

2- Formule & partir du pedigree (document 1), une hypothése quant a la localisation de 'alltle
responsable de celte anomalle.

3 Interprete les résultats du tableau (document 2).

4- Déduis la nature du chromosome responsable de I'hémophilie.

S/5
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CORRIGE ET BAREME DU BAC BLANC 2023
Matiere : SVT Seérie D Coefficient | 4 Durée  4h

CORRI GE BAREME

EXERCICE 1| (04 points)

A-
1-salivation \
2-stimulus absolu
3 Inné
4- neutre
5 métronome 2 reponses
_b- phase d'apprentissage JUstes pour
’. sn ) ST URRRR— -
8. déclencher Ui 43 Pl
Q- secretion salivaire
| 10 rétlexe conditionnel
11- nouvelle associalion J

1Z2- phase d’'extinction

Solt 0,25 pt

b= 1.5 pl

y B O T R [ PP T —

1- bulbe rachidien 3
2-ganglion étolle
3-moelle épinlére
4- chaine ganglionnalre
h-z0ne de relal
6-nerf de Lyon 0,25 pl pour
7-nerf de Hering 5 rdONSes
B- sinus carotidien >. = repon:
jusles

9- carotide primitive ! .

PR Soil 0,25 pt
10- nerf parasympathique

11-crosse aortlgue

12- copul

13- nerf orthosympathique
14- vaisseau sanguin J

x7=175pl

EXERCICE 2| (04 points)

A-

3-8-4-1-2-6-9-7=5 ook pl
.|l|l'-1
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CORRIGE ET BAREME DU BAC BLANC 2023

Matiere : SVT Serie D Coefficient 4 Durée  4h
CORRI| GE BAREME
B-
1-a
2 0,25 pt pow
3-h | réponse
b._ R O B B juste
4-b :
Soit 0,25 pt
b-C xb=15pl
f-a 2
C-
1- Faux 1- Vral A
2- Faux B- Vral 0,25 pt pour
- Faux Q. Faux 2 réponses
4-\ral wws . justes
5- Vral 11- Faux Soil 0,25 pt
B FaiLin 12-Vral  J Xb=1,5pl
EXERCICE 3| (06 points)
1- Annolations
» Document 1
1: connectif 3
21 qrain de pollen 0,25 pt pout
3 : ren‘lszdEh}HEEHEE ................................................. ‘J ! LI!F}';}”I:‘“.‘
4 sac pollinigue justes
5: éplderme Soll 0,75 pi
f: fllet 4
~ Document 3
1: téguments
2:nucelle
3: synerglde
4 sac embryonnalre 0,25 pt pour
5: antipode 2 réponses
6: tube pollinique } ................................................ . stag
11" anthérozoide Soit 1,25 p
B: oosphére
9 2" anthérozoide
10 : noyaux centraux
2/4
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CORRIGE ET BAREME DU BAC BLANC 2023

Matiere : SVT Série D Coefficient 4 Durée  4h
| CORR! GE | BAREME
2- Schéma

1 g b
.“@ -‘"“ bt SREEEEEEETEEEE EETR I
- LI =AY

1 gwibaly iy A graima
B3 oahe vy ey lnm e el

SCHEMA DES ETAPES DE LA FORMATION DES GRAINS DE POLLEN
3- Explication

A maturité, Il y adéhiscence de I'anthére. Les grains de pollen sont transpor tés puls
deposes sur le stigmate du pist) : c'est la pollinisation. . ..cvennmnnanenanaann. -+ 0,26 pi

Aprés la pollinisation, les grains de pollen retenus & ln surface du stigmate
absorbent de l'eau af germent en formant chacun, un tube pollinique © celul-cl
s'allonge ¢t s'engage dans le style. Au cours de la germinatlon, le noyau vegetatif
w place & lextrémité du tube pollinigue, lorlente puls dégénére, Le noyau
reproducteur s'engage a son tour dans le tube pollinique, sublt une mitose pour
donner nalssance & 2 noyaux spiralés et allongés appelés anthérozoldes, - ....... -. 0,5 pt

Ensulte, le tube pollinigue contenant les 2 anthérozoides longe la parol de
Fovaire el aborde l'ovule par le micropyle, Quand || atteint le sac
embryonnaire, || y libére les 2 anthérozoides: le premler sunit avec
Foosphére pour donner une cellule diploide appelée ceuf principal - le
deuxieme anthérozoide s'unit aux 2 noyaux centraux pour donner une cellule
triploide appelée teul accessolre @ c'est la double fécondation. .............. 4. 0.5
L'eeul principal se développe en se divisant trés lentement pour Llunner Ie
germe ou 'embryon (diplode) qul est & lorigine de la plantule. Loeul
acessoire se développe en se divisant également pour donner un tissu de
réserve triploide appelé albumen qul sagrandit au dépend du nucelle

L'embryon et I'albumen constituent la graine ou les gralnes. . ..............}-- 0.5 pi

NE : Acceplel
Lol e réeponses
Justi il
fog L.

lorsque la graine est mature, Il y a arrét complet de développement
L'embryon se déshydrate et passe a I'état de vie ralentle ; les téguments de
Fovule deviennent épals el résistants. Il constitue les erweloppes de la graine
Dans le méme temps, 'ovalre grossit ou s*hypertrophle, Alnsl I'ovule devient
la graine et l'ovalre se transforme en frull. - e e e e f - 0,5

4- Deéduction

L'ozuf principal est une cellule diploide obtenue aprés I'union du premier
anthérozomde avec 'oosphere. . ieaeeceeeeemeaaan e 0,25 p
Lozuf albumen est une cellule tripioide obtenue aprés 'union du deuxieme
anthérozoide avec les deux noyaux centraux ou noyaux du Sac. «............ b o ol

3/4
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CORRIGE ET BAREME DU BAC BLANC 2023
Matiere : SVT Série D Coefficient 4 Durée  4h

CORR| GE | BAREME

EXERCICE 4] (06 points)

1- Dominance ou la récessivité de I'alléle responsable de I'anomalie

L'observation du pedigree maonire que les parents y et I apparemment non
heémophiles onl donné nalssance & 3 enfants domt un (Il atteint de
Fhrémaophilie. L*alltle hémophile est sous forme masquée ou cachée chez les
DTS, it et Al i i -- 0,75
L'allele resporsable de I'hémophille est donc récessif et lalitle non
hémophile @5t domiNAnT. - e cccccccccccscccccccscsscsacaneee e eee (0,5 pt

Choix des symbales :

Heéemophile : h
Non hémophile : H } bemsssssstesstsentnssnnsssnasonsssssfess ,7H DI

Le couple dalleles est H/h

2- Hypothése quant a la localisation de Iallele responsable de I'anomalie, &
partir du pedigree

Le pedigree montre que I'hémophilie affecte uniquement que les Individus

de sexe masculin ou les ROMMES. .. iiie i cecce e amanans g-- 0,25 pt

On peut donc supposer que |"alléle rmpmnahlu ti: I'anomalie est HE au ".EIE

ou porté par le chromosome sexuel X, ... ei i inanaad e 0,75 pl

3- Interprétation

L'analyse des résultats du tableau montre que les individus A et D possede
chacun un seul allele du gene @tudie. Par contre, les individus B et C pmhr.-de
chacun deux alleles, ........ - 0.5 pl
Les Individus A el D possede chacun Ln mul :!||E."[E du gEne emnl-e parm que
leur seul allele est porté par le chromosome sexuel X, le chromosome sexue!

Y eétant Inerte, ne porte pas de gene : ces Individus sont des garcons ou des I
P T T . o e e e e e e e e s .- 0,75 pt
Fandis que, les individus B et D possede chacun deox alleles car leurs deux
alleles sont portes par les chromosomes sexuels X : ce sont des filles ou des
JEITLITION, Ssceensestensat e i oetssis tesinst tiesesteseierttoituein tassntess 1.. 0,75 pl

4- Déduction
L*alléle respomsable de Fhémophilie est porté par le chromosome sexuel X ou
AP —— - 1pl

474




